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Théoden: Nu voi risca declanșând un război deschis.
Aragorn: Războiul va veni asupra ta fie că-ţi vei asuma acest risc, 

fie că nu.

Stăpânul inelelor: Cele două turnuri
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Nu de alta, dar ca să-ţi dai seama la ce te înhami... 
În momentul în care vei termina de citit (şi de procesat) 

această carte, ea va fi atât de răsfoită, încât copețile ei nu se vor 
mai închide ca la început. Va fi uzată, cu siguranţă. Într-atât 
de uzată încât, chiar dacă ai aşeza-o sub o carte de telefoane 
din aceea veche şi groasă din dorinţa de a o îndrepta, tot nu 
ar reveni la forma iniţială. Va fi deteriorată de la atâta folosire. 
Uzată din pricina războiului spiritual. Atât de uzată, încât nu 
vei mai putea să o dai mai departe şi altcuiva să o citească. 

Mă aştept să ajungă pătată de iarbă sau de cerneală, să aibă 
filele îndoite pe la colţuri pe post de semn de carte. Să aibă urme 
de luptă. Sau acele cerculeţe care se formează pe paginile cărţii 
când verşi din greşeală o picătură de ceai sau ți se prelinge o 
lacrimă din ochi. Semne vizibile ale faptului că ai fost prezentă, 
că te-ai implicat şi că ai investit timp. 

Mi-ar plăcea să văd paginile uzate şi cu însemnări pe ele, 

Z

Asta înseamnă război!
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cu marginile jerpelite şi colţurile îndoite. Copiilor tăi să le fie 
teamă să o atingă fără a purta mănuşi de plastic sau, de ce nu, 
chiar cleşti pentru salată. 

Această carte nu este pentru relaxare. Nici pentru a fi citită 
din curiozitate la o ceaşcă de cafea sau din alte asemenea 
motive neînsemnate. Mai degrabă, gândeşte-te la ea ca la un 
mecanism de supravieţuire de maximă importanţă. Foloseşte 
bandă adezivă şi lipici dacă este nevoie. Leagă-i paginile din 
nou dacă s-au desprins, fă orice ca s-o păstrezi. 

Pentru că eşti implicat într-un război. Este vorba de lupta 
vieţii tale. Ai de-a face cu un duşman foarte real care ticluiește 
strategii de luptă împotriva ta, te ia cu asalt, îţi atacă emoţiile, 
mintea, partenerul, copilul, viitorul. Asta face chiar acum. Exact 
acolo unde eşti în acest moment. 

Dar declar că domnia lui de groază se opreşte aici. Se opreşte 
acum. El nu va mai avea câştig de cauză, chiar dacă îşi continuă 
atacurile. 

Pentru că atunci când începem să ne rugăm, zădărnicim 
lucrările lui. 

Dacă eşti în căutarea unei cărţi despre rugăciune, atunci 
această carte probabil că nu este pentru tine. Există alte cărţi 
minunate care abordează acest subiect, scrise de teologi de 
renume, pe care merită să le citeşti. De fapt, chiar îţi sugerez 
s-o faci. Până la urmă, nu vei putea niciodată să spui că ai 
învăţat prea multe despre rugăciune, nu-i aşa? Dar în cartea de 
faţă nu vom vorbi despre rugăciune şi nici nu ne vom gândi la 
rugăciune. Nu. Fii gata! Să te rogi! 

Altfel, viaţa mea, a ta, a tuturor este imposibilă. Pur şi 
simplu nu ne putem permite să tratăm rugăciunea cu uşurătate.  
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Nu putem face acest lucru dacă vrem ca lucrurile să se schimbe. 
Nu şi dacă vrem să devenim liberi de ceea ce ne ţine legaţi şi 
apăsaţi. Nu şi dacă vrem ca inimile noastre să fie sănătoase, 
înfloritoare, profunde şi bine înrădăcinate... diferite de sunt 
acum. Nu şi dacă vrem să ajungem să ne împlinim destinul, 
acela de a experimenta împlinirea promisiunilor lui Dumnezeu 
în viaţa noastră. Nu şi dacă vrem ca soţii şi copiii noştri să 
trăiască ceea ce Dumnezeu i-a chemat să facă, să fie şi să devină. 
Nu şi dacă vrem un zid de protecţie în jurul nostru. Nu şi dacă 
ne dorim să purtăm mireasma inconfundabilă a harului lui 
Dumnezeu în noi. Nu şi dacă ne dorim ca diavolul şi planurile 
sale să se întoarcă înapoi în iad de unde au venit. 

Dar niciunul dintre aceste lucruri nu se va întâmpla – oricât 
ne-am dori noi asta – atât timp cât rugăciunea reprezintă 
pentru noi ceva ce amânăm mereu, o formalitate, o combinaţie 
între datorie şi manipulare, ceva ce facem uneori dar nu prea 
ne stă în obicei să facem, sau atunci când rugăciunea este fără 
vlagă, fără încredere şi claritate şi nu o tratăm cu importanţa 
cuvenită. Drept rezultat, ajungem să risipim mulţi ani făcând 
diverse alte lucruri care ajung să ne epuizeze şi care, la final, 
nu ne aduc rezultatele dorite. Deşi ne străduim, ajungem să 
pierdem din vedere esenţa, ceea ce Dumnezeu a intenţionat 
să experimentăm, ceea ce contează cu adevărat în ochii lui 
Dumnezeu. Aşadar acum ne vom ruga specific şi strategic. 

Cheia este să ne rugăm cu precizie. Când ne rugăm în mod 
specific pentru lucrurile în care suspectăm că duşmanul este la 
lucru, de fapt atunci ne concentrăm rugăciunile asupra unor 
situaţii specifice şi asupra adevărurilor biblice care ne ajută să 
devenim biruitori în acele situaţii. Rugăciunile noastre rămân 
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astfel conectate cu realitatea, în loc să hoinărim pe un hol 
spiritual care nu are nicio legătură cu ceea ce trăim în camera 
de zi, acolo unde ne trăim de fapt viaţa. În acest fel ne păstrăm 
vigilenţi şi veghetori, încrezători în Dumnezeu cu privire la 
lucrurile potrivite, încrezători că El este Cel care ni le dă, 
capabili să discernem călăuzirea lui Dumnezeu şi să acţionăm 
conform voii Lui. Dacă în rugăciunile noastre noi aruncăm 
cu vorbe şi emoţii în toate direcţiile, fără a fi conştienţi de 
modurile specifice în care duşmanul nostru, diavolul, caută să 
ne atace pe noi şi promisiunile pe care Dumnezeu ni le-a făcut, 
atunci nu facem decât să ne risipim timpul. Nu facem decât să 
extindem confuzia în care ne aflăm şi nu tranşăm problema sau 
procesul respectiv. Ne luptăm ca să ţinem capul deasupra liniei 
de plutire şi totuşi, în majoritatea zilelor, suntem aproape siguri 
că ducem o luptăm pierdută deja. 

Ei bine, o parte din această idee este corectă şi anume aceea 
că: NOI SUNTEM implicaţi într-o luptă. O luptă care-şi are 
începuturile încă dinaintea istoriei noastre. Dar este o luptă în 
care se ştie clar cine este Biruitorul. Da, suntem într-o luptă. 
Dar este o luptă pierdută? Nu. Nicidecum. 

Şi rugăciunea este arma noastră în această luptă. Îndrăznesc 
să spun că este arma cea mai puternică pe care o avem. 

Sunt gata să recunosc că avem de-a face cu un mister de 
netăgăduit în ce priveşte rugăciunea. De aceea, tendinţa noastră 
primară este să nu acordăm importanţa cuvenită rugăciunii. 
Teoretic, credem că rugăciunea este un lucru bun, mai ales 
dacă ar da rezultate sau dacă ar avea un impact vizibil. Dar iată 
cum stau lururile. Fie că înţelegem sau nu care este importanţa 
rugăciunii, adevărul este că Dumnezeu a ales în mod intenţionat 
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acest mijloc prin care El lucrează în vieţile oamenilor. Este 
mijlocul pe care El îngăduie să-l folosim pentru a coopera şi a 
fi parteneri cu El la împlinirea voii Sale. El a creat rugăciunea 
pentru ca aceasta să constituie modalitatea principală prin care 
noi să fim conectaţi cu El şi cu realităţile Lui veşnice la orice 
oră din zi sau din noapte. 

Aşadar, pe măsură ce începem să pricepem rolul vital al 
rugăciunii şi pe măsură ce începem să folosim această unealtă 
de mare putere pe care El a lăsat-o la dispoziţia noastră, 
Dumnezeu face ca până şi o viaţă măruntă, cum este viaţa 
noastră, să devină parte din planurile Lui măreţe pentru veacuri. 
Prin intermediul rugăciunii, El face să fim acel detaliu prin 
intermediul căruia aceste planuri măreţe ale Lui devin parte 
din vieţile celor pe care îi cunoaştem. 

Inclusiv viaţa noastră. 
Rugăciunea aduce puterea cerului pe pământ. Ea slăbeşte 

puterea inamicului şi a uneltirilor lui împotriva ta. 
Din acest motiv, şi eu, şi tu avem nevoie de această carte. 

De aceea, intersectarea vieţilor noastre în paginile acestei cărţi 
este atât de importantă – nu datorită a ceea ce scriu eu aici,  
ci datorită felului în care ne vom petrece timpul – şi, bineînţeles, 
datorită a ceea ce va face Dumnezeu. 

Şi eu, şi tu, pe măsură ce ne vom cunoaşte mai bine, 
vom realiza împreună câteva rugăciuni strategice, croite pe 
măsura victoriei noastre. Vom face acest lucru identificând 
acele domenii ale vieţii noastre în care vrăjmaşul atacă cel 
mai des – în lucrurile care-ţi produc frustrare, care-ţi aduc 
îngrijorare, care te exasperează, care te mânie, în care te simţi 
batjocorit, care îţi reduc potenţialul şi care adesea îţi cer lucruri 
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imposibile. Şi dacă va fi să ajungi la un capitol care nu atinge 
o coardă sensibilă, citeşte-l oricum, pentru că mai devreme sau 
mai târziu vei avea nevoie de el. Iar la finalul fiecărui capitol, 
vei formula o rugăciune strategică cu privire la acel domeniu 
specific al vieţii tale. Apoi, vei scrie aceste rugăciuni strategice 
personalizate pe paginile albe de la finalul cărţii, le vei rupe şi 
le vei agăţa în locuri în care le poţi vedea şi citi cu regularitate 
în timpul zilei pentru a le lansa mai apoi împotriva atacurilor 
deghizate ale inamicului – opunându-te în acest fel celui care 
luptă împotriva ta. 

Poate te întrebi de ce le numesc rugăciuni strategice. Pentru 
că, şi poate ai observat deja, luptele pe care le duce vrăjmaşul 
împotriva ta – în special cele mai aprige şi constante – sunt 
personalizate, bazate pe o cunoaştere precisă a cine eşti tu şi 
a celor mai vulnerabile domenii ale vieţii tale. Crezi că a fost 
o coincidenţă? Sau nenorocul? Nu cred acest lucru. Aceste 
domenii în care ai cele mai mari temeri şi îngrijorări sunt 
indicii ale unor informaţii spirituale foarte importante. Ele ne 
arată, printre alte lucruri, existenţa unei strategii personalizate 
menite să-ţi distrugă vitalitatea, pentru ca mai apoi să te 
distrugă complet. Este evident că acest plan a fost întocmit 
de cineva care știe unde locuieşti, pe cine iubeşti, cunoaşte 
punctele tale slabe şi ştie, dintr-o experienţă îndelungată, 
cum să exploateze fiecare punct în parte. Şi poate că până în 
prezent i-a mers. 

Dar, în virtutea faptului că ţii în mână această carte, presupun 
că te-ai săturat de acest lucru. În ceea ce mă priveşte, eu m-am 
săturat. M-am săturat să tot pierd aceste bătălii zilnice. M-am 
săturat să văd cum lucrurile din jurul meu şi din propria-mi 
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viaţă se înrăutăţesc. Dar încep să-mi dau seama că nu pot 
înainta în această luptă orbeşte. Nu pot pur şi simplu să dau 
cu ceva în perete şi să sper că se lipeşte. Am nevoie de un plan. 
Tot aşa cum şi tu ai nevoie de un plan. De o strategie de război. 

Aşadar, ca rezultat al experienţelor prezentate în această 
carte şi al lucrării specifice a Duhului Sfânt în viaţa ta şi, cel 
mai important, ca rezultat al puterii Cuvântului viu şi lucrător 
al lui Dumnezeu, vei putea dezvolta câteva rugăciuni strategice 
cu privire la viaţa ta.

Vei face un plan de bătălie care nu doar că te va ajuta să 
deviezi orice atac venit asupra ta, ci îţi va permite să şi înaintezi 
în mod activ împotriva opoziţiei înverşunate a vrăjmaşului. 

Vei putea să treci cu bine peste terenuri minate prin care 
niciodată nu ai ştiut cum să treci, locuri care întotdeauna ți s-au 
părut imposibil de traversat. Prin rugăciune, vei putea nu doar 
să te aperi de săgeţile arzătoare ale celui rău, ci să şi avansezi 
în teritoriul inamic cu ajutorul lui Dumnezeu, recucerind 
teritoriile pierdute. 

Crede-mă, acest lucru este posibil şi se va întâmpla. 
Dar nu din întâmplare. Planul lui Dumnezeu este să te pună 

într-o poziţie în care adevărul Lui să aibă impact asupra ta, 
pentru ca mai apoi să te provoace la rugăciune. Nu este nevoie 
să fii un geniu ca să faci acest lucru. Nu este nevoie să înveţi 
anumite cuvinte pe dinafară. Tot ceea ce trebuie să faci este să 
vii aşa cum eşti înaintea Lui, cu sinceritate, cu transparenţă şi 
disponibilitate şi de ce să n-o recunoaştem, sătul până peste cap 
şi obosit, fiind gata să devii plin de pasiune şi neobosit. Toate 
acestea în numele Lui. 

Până la urmă, vrăjmaşului îi va părea rău că te-a atacat. Vei 



Rugăciunea fierbinte

18

deveni coşmarul său. S-a gândit că te poate obosi, convins fiind 
că după o vreme vei renunţa şi nu te vei mai opune. 

Ei bine, aşteaptă să vezi ce se va întâmpla când va avea de-a 
face cu Duhul lui Dumnezeu care este în tine. Şi acest lucru 
înseamnă război.
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Pentru oricine vede această 
imagine, ea nu reprezintă mare 
lucru. Nimeni nu ar plăti o sumă 
mare de bani pentru a o avea şi 
nimeni nu i-ar acorda prea mare 
atenţie. Pentru oricine altcineva, 

poza nu este o comoară personală, aşa cum este pentru mine. 
Dacă am raporta-o la toţi aceştia, ea ar rămâne o simplă imagine 
oarecare, reprezentând două mâini.

Una dintre ele, după cum se poate vedea, este plină de 
cute, zbârcită. Este clar că îi aparţine unei persoane în vârstă. 
Unghiile sunt uşor pătate şi exfoliate. De asemenea, se observă 
lipsa bijuteriilor de pe degete şi a altor retuşuri cosmetice. Este 
o mână obişnuită, simplă, puternică, care a trecut prin multe 
experienţe şi, cu toate acestea, e nobilă şi feminină. 

Cea de-a doua mână din imagine, cea de deasupra, este 

Z

Introducere în 
subiectul rugăciunii
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o mână mult mai tânără şi mai fină. Aceeaşi nuanţă de ten, 
dar cu o textură a pielii care este încă pufoasă şi fină. Unghiile 
acestei mâini sunt destul de îngrijite şi au un aer mai tineresc. 
Observăm şi un inel pe cel de-al patrulea deget. După cum am 
putut observa, aceste două mâini formează împreună o imagine 
ce exprimă un contrast cronologic. 

Dar ceea ce-mi place cel mai mult la această imagine este 
ceea ce se află sub cele două mâini şi anume acel caiet cu spirală. 
Este vorba despre un caiet obişnuit din hârtie obişnuită, la un 
preţ derizoriu. Nu este legat în piele şi nici nu are vreun design 
complex. Este pur şi simplu un caiet cu linii, învelit într-o 
copertă de plastic. Şi cu toate acestea, pe paginile acestui caiet 
cu spirală metalică uşor deformată de la atâta folosire se află 
comoara minunată a unei moşteniri de familie ce dăinuie şi 
astăzi. 

Aceste două mâini – cea în vârstă şi cea tânără – aparţin 
unei bunici şi nepoatei sale. Şi acest caiet cu spirală conţine 
cererile de rugăciune ale acestei bunici, scrise cu litere de mână 
sau de tipar, aduse de-a lungul anilor înaintea lui Dumnezeu, 
în timpul părtăşiei cu El. Ea se întâlneşte cu Dumnezeu cu 
aceeaşi credincioşie şi punctualitate cu care s-ar întâlni cu 
oricare alt prieten important. În zorii fiecărei zile, ea deschide 
acest caiet cu rugăciuni pe care şi le-a notat de-a lungul anilor 
şi dă glas nevoilor ei, precum şi ale altora. 

Deşi le despart câteva decenii de experienţă, aceste două femei 
ies ocazional împreună în oraş. Şi, de vreme ce metabolismul 
unei bunici de nouăzeci şi cinci de ani îi mai permite din când 
în când să se desfete cu o porţie de cartofi prăjiţi şi un milkshake 
de la McDonald’s, acolo începe de regulă întâlnirea lor. Intră cu 


